

一周時事 聚焦

逢星期一見報

全球化

中美「第一夫人」互秀

新聞撮要

中美之間首次歷史性的「第一夫人外交」3月21日如期而至。美國總統奧巴馬夫人米歇爾一行，在國家主席習近平夫人彭麗媛的陪同下，先後參訪北京師範大學第二附屬中學和故宮，突出教育和文化主題。其間，兩位「第一夫人」更分別秀書法、秀球技，展現迷人風采。彭麗媛更親手寫下「厚德載物」贈予米歇爾。

■節自《彭麗媛秀書法 米歇爾展球技》，香港《文匯報》，2014-03-22

知多點

「第一夫人」外交 (First Lady Diplomacy)：國家元首出訪和公共外交的慣例與傳統。「第一夫人」出訪側重文化交流和社會性活動。這裡的「夫人」意指國家領導人和高級外交官的夫人，即有資格正式作為國家政治代表的夫人。傳統上，除照料丈夫的起居生活外，「第一夫人」隨訪更重要的作用是傳遞女性使者的溫和、友善的形象。夫人除參加歡迎儀式及宴會外，通常不參加丈夫的其他官方活動，而是單獨會見當地婦女界人士，參觀兒童活動場所，到孤兒院等慈善機構行善。



■彭麗媛(左)向米歇爾(右)展示握毛筆的正確手勢。資料圖片



持份者觀點

1. 德國「全球新聞」網：太平洋兩岸的世界第一大和第二大經濟體有太多不同，但兩位「第一夫人」卻有許多相似點，兩人年齡相若，都擁有高學歷和具成功的事業，熱愛慈善，都有女兒，都展露時尚。相同的人生經歷將給兩國「第一夫人」更多的「共同語言」。
2. 奧地利《維也納日報》：米歇爾此行是為增加超級大國與新崛起大國之間的信任，敏感話題如中國人權等非其任務。
3. 清華大學國際問題研究所副所長趙可金：在中美俄關係微妙的當下，「第一夫人外交」是一次由中美共同進行的精彩的外交導演，說明雙方都想穩定中美關係。

多角度思考

1. 根據上文，指出和說明中美「第一夫人」有何相似之處。
2. 試從兩個角度，分析「第一夫人外交」對中美外交關係有何影響。
3. 有人說：「美國總統奧巴馬夫人米歇爾訪華此行的象徵意義大過實質影響。」你在多大程度上認同這個觀點？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

今日香港

護老月津下季推

新聞撮要

由政務司司長林鄭月娥主持的扶貧委員會3月24日召開第十次會議，正式通過關愛基金多個援助項目建議，包括向合資格護老者提供每月最多4,000元津貼，補貼其生活開支，料將惠及2,000人。項目預計最快今年第二季推出，為期兩年，涉款1.26億元。

■節自《護老者月津最快次季推出》，香港《文匯報》，2014-03-25

持份者觀點

1. 扶貧委員會成員張國柱：護老者多為年輕人，但不少照顧殘疾人士者較對方更年長，甚至是由祖父母照顧孫兒，更辛苦，且不少嚴重傷殘者須每周覆診，令其照顧者心力交瘁，建議關愛基金盡快研究向殘疾人士照顧者提供額外津貼。
2. 立法會議員黃國健：護老者津貼已爭取多年，因不少家庭均有弱智兒童、傷殘人士或未能自理的長者，照顧者因而未能工作，需要政府支援，如津貼及護理知識教導……新的援助項目範圍雖小，仍算行前一步，希望當局盡快檢討計劃，並將之廣推。

多角度思考

1. 根據上文，指出政府推出護老者月津的目的。
2. 參考上文，歸納不同持份者對護老者月津的取態和看法。
3. 有人認為「護老者月津可能降低子女供養父母的意慾」。你在多大程度上同意這個觀點？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

個人成長與人際關係

少年自拍上癮自殺

新聞撮要

最近英國一名19歲少年因自拍上癮導致精神病，曾每日花10小時自拍200次，甚至為此輟學，躲在家中半年減肥，最後更因拍不出完美自拍而自殺……事主鮑曼15歲開始自拍照上傳到facebook，網友一言一語都會影響其心情。

■節自《19歲仔自拍上癮自殺》，香港《文匯報》，2014-03-25

持份者觀點

1. 鮑曼主治醫生維爾：自拍成癮已是當今一種很常見的嚴重精神病，患者多達數百萬人，而且自殺率極高……自從有拍照功能的手機面世後，前來求診的「身體畸形恐懼症」病人中，有三分之二都有自拍成癮問題。
2. 美國面部整形與重建外科學會會長法里奧爾：Instagram等以圖片為主的社交平台，強迫很多病人放大審視自己，經常自我批判。這些照片是年輕人給予朋友、意中人和同事的第一印象，因此他們都想展示最美一面。

多角度思考

1. 根據上文，指出該名英國少年的自殺原因。
2. 承上題，試從自殺原因分析英國少年的心理狀態。
3. 針對社會自拍成風，你認為學校和家長應對青少年給予甚麼指引？試各舉一項並加以討論。

■香港文匯報記者 李慧

現代中國

阻服貿滯台經濟

新聞撮要

台灣學生連日佔據「立法院」和「行政院」，擾亂議會和政府運作秩序，嚴重破壞公物，連古蹟和台灣地圖也不放過，初步估計佔據行為已令當局損失逾1億元新台幣(約2,500萬港元)。更嚴重是，有利台灣經貿民生發展的兩岸服貿協議，因連日佔領「立法院」和「行政院」的鬧劇被卡住，除衝擊原已疲弱的台灣經濟外，在法治和民主方面對台灣的影響亦很深遠，參與學生更隨時要承擔法律責任，胎害前途。

■節自《服貿協議受阻 首年損失逾億》，香港《文匯報》，2014-03-27



■台灣有大批反服貿學生霸佔「立法院」，並阻止警方清場。資料圖片

持份者觀點

1. 台灣「經濟部長」張家祝：若重啟兩岸服貿協議談判，兩岸貨貿、爭端解決協商勢必中止；與外地洽簽自由貿易協定 (FTA)、經濟合作協定 (ECA) 將停滯

不前；加入跨太平洋夥伴協定 (TPP)、區域全面經濟夥伴協定 (RCEP) 機會渺茫；3年內台灣必被邊緣化。

2. 國台辦發言人馬曉光：服貿協議是一個經濟協議。經濟的自由化、全球化，以及區域經濟一體化的進程，兩岸都不能置身事外。

多角度思考

1. 根據上文，指出台灣學生連日佔據「立法院」和「行政院」的背景因由。
2. 若重啟兩岸服貿協議談判，會對台灣有何影響？試從兩個角度加以討論。
3. 你在多大程度上認同「兩岸服貿協議有助台灣經濟復甦」這個觀點？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

公共衛生

假「美麗」湧港

新聞撮要

海關早前突擊搜查港九新界2個貨倉及3間藥房，檢獲逾5萬塊懷疑冒牌美容面膜，總值約26.5萬元，拘捕12人包括集團主腦及藥房店東等。海關相信行動已瓦解一個冒牌貨集團，亦是海關近年破獲最大宗假冒單一品牌美容面膜案。

■節自《假「美麗」面膜貨真 12人被捕》，香港《文匯報》，2014-03-21



■海關揭開「我的美麗日記」真假面膜的分別。資料圖片

持份者觀點

海關版權及商標調查科(行動)課署理監督方永佳：根據商品說明條例，售賣冒牌貨一經定罪，最高監禁5年及罰款50萬元……被假冒的台灣製美容面膜「我的美麗日記」，每盒有10塊……其包裝仿真度極高，須

仔細及富經驗者才能分辨，但拆開包裝後部分有發霉跡象，不法分子將冒牌貨混入真貨，以正貨價每盒50元至60元出售，利潤逾倍。

多角度思考

1. 根據上文，指出有假面膜湧現的關鍵原因。
2. 假面膜湧現是否反映「政府當局把關不嚴」？解釋你的答案。
3. 假如你是負責當局官員，你會推出甚麼相應措施，解決假面膜問題？試舉兩項並加以討論。

■香港文匯報記者 李慧

能源科技與環境

美船漏油禍候鳥

新聞撮要

美國得州休斯敦加爾維斯頓灣3月22日有兩艘船相撞，其中一艘運載近百萬加侖燃油的駁船沉沒，洩漏近17萬加侖燃油，情況至今尚未完全受控。洩漏的特殊船用燃料油極難蒸發，航運繁忙的休斯敦航運到3月24日為止，已第三日關閉，重開無期，當局估計造成最少數百萬美元經濟損失，並威脅當地候鳥棲息地。

■節自《美撞船大漏油 封航道威脅候鳥》，香港《文匯報》，2014-03-25



■漏油事故危害候鳥生命。資料圖片

東岸玻利瓦爾淺水海鳥保護區，吸引5萬至7萬隻雀鳥棲息過冬，漏油恐會威脅牠們安危。

持份者觀點

環保組織休斯敦奧杜邦學會保育總監吉本：休斯敦

多角度思考

1. 根據上文，指出美國撞船對生態造成甚麼影響。
2. 除生態方面外，有關事故還會造成甚麼影響？試從兩個角度，解釋你的答案。
3. 近年船隻漏油事故頻生，你認為各國政府應建立緊急機制，透過迅速通報以阻止油污造成更大影響嗎？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

通識把脈

逢星期一見報

「掙蕉」誤當「公民抗命」 失分無疑

■林子斌 通識教育科專業發展學會文書、孔聖堂中學老師(考試主任)

第三屆通識科文憑試近在咫尺，相信大部分中六考生已開始重溫不同的提問用語、題型、重要概念，甚至嘗試「貼題」。筆者本學年亦有任教中六生，希望他們的努力能得到應有回報；惟發現學生經常有以下失誤，以致努力付諸流水。

堅持用「美麗」概念 或浪費考時

要奪較高等級，當然要溫習一些概念詞以提升整合能力，而一些核心概念如「可持續發展」、「健康」

等，更可能影響整個答題的向度。筆者發現，不少學生過分着重專用的概念詞，導致得不償失。有人回答「價值觀」此提問用語時，由於執着運用較「美麗」的概念詞，如「物質主義」、「功利主義」等，久思下仍不願寫下「以經濟利益為考慮」等一些較「平凡」的概念，結果浪費時間；更甚者出現誤用概念的情況，如將一些立法會議員的「掙蕉」行為，形容為「公民抗命」。其實，在不確定概念定義的情況下，應避免使用以免失分。

大部分學生答題時懂得進行多角度思考。一般而言，卷一及卷二評論題的論點數量基本要求分別是「兩正一反」及「三正一反」，持反方立場者則倒轉。

論點質量皆重 勿視閱卷員「知己」

學生固然可按自己能力，提出更多論點，但切忌為追求論點數量而忽略素質，尤其推論部分，否則只會導致論點缺乏延伸說明，難以證明其合理性，結果

「有等於無」。筆者部分學生認為，有些推論是眾所周知的，如「興建焚化爐有效舒緩堆填區爆滿的壓力」，閱卷員必定明白而不須加以說明。對此，筆者常與學生打趣地說：「其實閱卷員對所批閱題目的答案皆是了如指掌，所以你們不需在試卷上填上任何答案。」要知道，在文責自負的評分準則下，閱卷員不會思考學生的想法。

最後，筆者希望考生能緊記以上兩點，並預祝他們在來屆文憑試中奪取佳績。

